



手牽手心連心，「原」來就業不孤單！ 結盟×齊心協力=原鄉幸福就業

社工員／倚惋·候並

深耕德瑪汶～部落廚房在(102/04/26)渡過忙碌卻有意義的一天！整天的活動在行政院勞工委員會職業訓練局——中彰投區就業服務中心的指導與協助，因有大安溪沿線在地部落公、私部門的組織與學生熱情積極的參與，讓這充實的禮拜五能畫下圓滿的句點。

上午舉行了「樂活原鄉，幸福就業」102年度原住民就業聯繫會報暨部落結盟活動，主要是中彰投區就服中心將聯繫會報轉換成更能貼近部落及反映在地心聲的原民特色活動，由接受職訓課程的雪山坑Tgbin舞團帶來編織泰雅夢的傳統歌舞作為開場，並為了讓政府資源與在地組織能更有連結，還帶入了含有泰雅傳統共食共作gaga精神的糯米糕製作，在同心協力出力的打糕過程遠比口頭文字的講述更讓夥伴們明白合作的重要！看著現場男女老少共同分享辛苦打出的泰雅糕，嘴裡的美味加上心中的滿足讓整場活動氣氛熱到達到了最高點～



下午緊接登場「部落出力業，原鄉好薪情」專為應屆國、高中畢業青年的就業促進活動，有卓蘭實驗高級中學、東勢高工與部落在地青年共30位（含工作人員）一同參與。協會將此次活動對象鎖定為原住民應屆畢業生是有以下考量，求職新鮮人會遇到許多困難與挫折尤其是原住民的青年，就促活動不但讓沿線部落的青年能了解求職技巧、職場概況、規劃職涯、資源協助……等的資訊提供，更重要讓青年朋友可以與德瑪汶建立良好的關係，讓他們在遭遇挫折與困難時知道該向誰求助與詢問，短短半天的活動可以給予同學們的幫助或許不大，但就讓就促活動變成是個媒介讓我們可以與原住民青年搭起一座關係的橋梁，聽著同學們熱情的回饋也讓協會的工作人員帶著滿滿的感動期待下次再相見。

大安溪沿線自然農法交流平台～學習如何愛護大地

奧秘×先人智慧=部落的自然農法

行政督導／張瑞芳



3月份開始進行的沿線自然農法交流平台，從一開始的眾多「農法」(KKF、秀明、樸門、等等)名詞及方法中，平台試著跟農友一起討論找到適合部落環境、氣候、生態的種植方式。

每個環境都有其特屬性，不同的高度、溫度、日照、土質等等都會影響種植的種類及方式，在吸取各種農法的知識的同時，也必需同時要了解記錄季節及種植環境的變化，才能依順著大自然來找到最自然最合宜的種植方式。就像在平台裡

一位年輕農友的描述～～「農」與「工」或「商」的不同。是以「有生命的東西」為對象，就像養育孩子般對「土地」或「作物」付出愛也很重要。這次的農法推廣，還是以如何重新愛護滋養萬物的大地為宗旨。

我們的速度或許會很慢、我們的產出也許不會很大量，但我們期待推廣的農法是真正存於在地的生活脈動中，是大家的共同認同並一起共作的方式。

石磊農場觀摩及學習心得

這次的行程確實開了我的眼界，原來自然農法真的充滿了大自然的奧秘及先人的智慧在其中。

石磊部落對我來說是個陌生的地方，蜿蜒的道路上充滿了綠意盎然的原始森林，讓原本暈車的我，頓時精神滿滿！

第一站來到宇老部落，參觀他們的耕作方式，是有秩序且單一面積、種植單一作物，很整齊但少了點大自然的原始味道。接著到石磊部落的羅傳道農場觀摩及用餐，其中最令人感興趣的就是自然穀的養殖和漢方酵素的製作。傳道也分享，如何的走上自然農法及如何發揚/教導其他的農友的歷程。

農友／林凱文



在這當中我學習到了原住民樂天且堅毅的心，從失敗的經驗中換取好的結果，再毫不吝嗇的分享給部落……，這樣的精神正是我們要的，每個地區任何一個部落在實行自然農法上也會有自己的一套的做法，然而這個作法確實影響未來的前瞻性，並要向下深深的紮根下去，不斷的做下去、傳承下去，讓我們更親近大自然。想想沒有土地就沒有我們，是大地孕育了這一切，總而言之，我們取之大自然，當然也應回饋大自然，共存共榮。這次的行程充滿了感動及知識經驗與人的交流，希望往後還能有類似的活動。

發行單位／原住民深耕德瑪汶協會

地址/424台中市和平區達觀里車崎路一段9英巷17-5號

tel/04-25911550 fax/04-25912097



社團法人原住民深耕德瑪汶協會

Taiwan Indigenous Dmavun Development Association

土地是生命，深耕才發芽



Puyan na alang' lyung Penux 大安溪部落共同廚房



本刊內容 /

- 交流×部落文化=我們的泰雅美食
- 結盟×齊心協力=原鄉幸福就業
- 奧秘×先人智慧=部落的自然農法

秘書長的話

秘書長／黃盈豪

時序進入秋天，部落廚房也平安的渡過了蘇力和潭美兩個颱風，只不過農園的堆肥室倒了，遭到颱風肆虐後今年甜柿的收成也令人擔憂……

這一期的深耕部落報，主題是交流與連結。

過去這一段時間除了工作站內部的共識營、農園平台的自然農法課程和農友之間的互相認識和交流，廚房媽媽們也到四川進行參訪，有豐富的參訪心得，道盡第一次出國的心情和跨文化震撼；自然農法是協會今年推動的工作主軸，跟大家分享農友平台和新竹參訪的感想，也謝謝新竹羅長老在我們參訪之後又來到大安溪現身說法，不藏私的分享和授課。而就業促進活動，是社工們除了部落共同照顧之外開展的就業服務，也專文介紹活動過程分享給大家。

活動預告

認養人回娘家唷！



感謝長期以來支持、認同廚房以「盈餘回饋部落、有機照顧山林」的理念的好朋友，11月2~3日歡迎認養人及好朋友來廚房，讓我們一起烤肉、DIY甜柿醬、農園採菜及部落巡禮。

活動通知10月初寄出並公告於官網及Facebook，或來電洽詢：認養專員張月娟04-25911550

交流・連結

原住民樂天且堅毅的心，從失敗的經驗中換取好的結果，再毫不吝嗇的分享給部落……，這樣的精神正是我們要的，每個地區任何一個部落在實行自然農法上也會有自己的一套的做法，然而這個作法確實影響未來的前瞻性，並要向下深深的紮根下去，不斷的做下去、傳承下去，讓我們更親近大自然。

■ 深耕部落報 ■

立案字號：

台內社字第0950168900

總編輯：林無鳳

編輯群：林達治、黃盈豪、李以歡、蔡文仙、穆佩玉、張瑞芳

攝影 / 美編協力：張月娟、廖基強、田婷丰

網站：

<http://www.daanriver.org.tw>

電子郵件：

<http://somarket.doubleservice.com/daanriver/>

Facebook 粉絲頁：

<http://www.facebook.com/daanriver>

歡迎免費索取，支持我們的部落工作。

四川社區藝術交流心得

交流×部落文化=我們的泰雅美食

四川社區藝術 團隊能量的展現

協會因921地震的災後重建經驗，與部落照顧理念下，環顧台灣其他地區及國外所面臨的災難，秉持著愛心無國界的協會夥伴，在四川汶川地震後投入第一線的協助，也在台灣88風災後投入相當的心力，更不遺餘力的與各國相關機構做經驗交流，累積許多難得工作經歷，並思索著如何回到部落培力及陪伴協會媽媽們，故爭取了數次出國參訪機會，有菲律賓、孟加拉、北京、及四川等。期待能走出去讓夥伴們有更多學習、視野更寬廣、建立自我信心，激發更多的能量一起在部落創造協力的團隊。

應PCD所邀至四川成都參加社區藝術節與社區營造交流會，在很短的時間決定了參與人員、工作坊呈現方式與相關分工，夥伴們如火如荼的預備。特別是文化表演最令我感到焦慮，應該是太緊張以至於練舞時老是記不住舞步，另一方面又擔憂美

行政組長／林素鳳

食和編織交流工作坊所要準備的繁多，器具及食材該如何坐飛機過去？所幸主辦單位提供了協助，解決部分設備問題，但當日在機場時，織布機卻引起海關人員的側目，因為包裝起來像極了衝鋒槍……；待木桶、醃豬肉、香蕉葉等順利過境後，才鬆了一口氣。

因當地某些因素差點取消活動，主辦單位做了些改變而得以如期舉行，但我們機票已定，無法變更日期，所以提早了兩天出發，不過團長沒有浪費一丁點時間，還安排了幾個民間組織做交流，帶著我們到成都一處做都會社區發展的「愛有戲」劇團。看著60~70歲長者分享著透過戲劇改變自己的過程，一個一個爭先恐後的搶著說話，讓害羞的我們傻眼及佩服。蠻感動當中一位媽媽所說：「一人觀



眾的表演，讓那老爸爸流下淚是因為封閉的孩子開始笑了！」之後，我們到（救助協會）做溫情的交流，主任跟著機構協助汶川地震後重建，一做就是四年之久，其中的堅持是因著信仰的力量讓自己能面對很多困境。

到了512訊息中心見老朋友高老師及郭老師，兩位曾經來過台灣，在廚房有很好的互動，而多年沒見的老師還記得我想要看雪景！他們在512災變中做很好的訊息提供及規劃，讓當局及外國資源有很好的投入方向。聽了相當棒的災後工作經驗後，我感佩他們投入的心力遠遠超過自己，再次激起了工作動力。

活動第三天該我們上場，主題報告為盈豪跟建治搭配作簡介，美食及編織diy前，小燕與我用ppt做簡單介紹，站在台前當很多人面前說話，不是我們的強項，但不畏挑戰也完成了任務，接續的香蕉糕製做及泰雅編織diy教學，參與人員興致滿滿，像個小學生喊著我們～老師、老師～，讓臨時抱佛腳

的我不敢怠懈現學現賣，夥伴們分工的烤醃豬肉、米露雞尾酒，場中相互協助空缺處彼此來補位，讓現場吃到喝到的人都讚不絕口，演練很久的泰雅歌舞，賣力演出到舞蹈隊形當下變換的臨機應變，得到的讚賞、掌聲，消弭了一天的辛勞、壓力，亮眼的成果再次展現了團隊的默契。

幾天中的壓力其中是生活習慣，來回到活動會場或餐廳，每天就要走約10公里，飲食中椒麻味最讓人不敢恭維，廁所不設門總是讓媽媽們很尷扭，索性不喝水，體驗到什麼叫馬路如虎口，等等人文風貌的差異，直想念台灣的好、部落的美，直到登上聞名已久的九寨溝，

讚嘆著大自然的巧奪天工，在那如仙境般的風光恣意遐想，擺脫繁忙生活步道，心想：就此靜止吧！～不虛此行～。

第一次跟著媽媽們出國工作，因有幾次的經驗跟大家作了事前功課，說～應用嚴謹態度去參與、要有自信與人建立關係、是趟苦行僧之旅……等，不負所望此行在工作上，不管場面大小盡力去做，態度及表現無懈可擊，夥伴關係透過緊密相處、相互體諒、笑話連連，更深的認識大家，透過外部接觸、更多的看見，回到工作崗位也激發更多自信，對大家來說是趟很棒的工作經驗、生活體驗。

四川行 感恩心

廚房媽媽／陳秀美

活了大半歲數，終於有機會可以坐飛機，既期待又興奮，但又考慮再三，因為家人的三餐、家務、農事該怎麼辦，加上還要先貸款，需要顧慮的事情真的很多，不過最後還是決定把握難得的機會，就去吧！

第一次坐飛機，沒有想像中的可怕，只是怕自己會鬧出什麼笑話。第一天飛機先到香港，時間已是晚上八點多，但仍難掩我興奮的心情，因為聞其名已久的香港，終於踩在我的腳底下了，雖然沒能多逗留，因為還要趕去我們這趟旅程的目的地，也就是成都，而我們到達成都也已經凌晨了，但大陸的社工還是熱情的來接待我們，又請我們吃夜宵，真的很感謝他們，最後吃飽回到飯店更已經是早上的事了。

到成都的第一件事情，就是去愛有戲見面會，做雙方的自我介紹，以及對工作內容的了解，與此同時覺得大陸的的人都好厲害，敢說敢演敢唱，完全不怯場，到了晚上高老師請我們吃最正宗麻辣火鍋，讓我對花椒有了永遠難忘的印象。

第二天醒來首先最重要的是當然就是要吃早餐，但嚐過了的大陸的豆漿、包子，還是覺得台灣的好吃，再來就是坐計程車，覺得記憶深刻，來到了急難救助協會，了解他們在大陸工作的情形，也介紹部落廚房內的工作內容事項，又為了什麼原因來到大陸，到了中午，拒絕不了他們的熱情邀約，再次讓他們破費，請我們吃好吃的中餐，下午接著去拜訪高老師辦公室，了解上次汶川大地震所做的援



泰雅美食工作坊 in 四川

產業經理／史尚軒

這次一行十個人到四川，不少人是第一次來大陸，在這語言相通的土地上，好像又有許多不能適應的地方，講一個最簡單的例子，就是“食”這件事，四川人愛吃麻、辣，什麼都要加辣椒、花椒，這群泰雅原住民平常嗜辣成性，但面對四川的食物也舉雙手投降，不是太辣，而是辣的方式和台灣不一樣哪！花椒的味道會在舌頭上久久不散，吃到第二天大家就受不了了。然而，這次不是只有我們單方面品嘗大陸的食物，我們來到四川的目的之一，便是要讓大陸人嘗嘗泰雅食物！這次PCD（Partnerships for Community Development/『社區夥伴』）邀請我們參加四川成都藝術節，雖然在過程中因為謎樣的原因讓該活動規模縮減，但依然不減我們的熱情參與，這幾天除了滿滿的交流外，重頭戲就是活動第三天的美食工作坊，為了準備這工作坊，我們一行人帶著米露、小米醃豬肉（生）、香蕉葉、糯米粉、蒸飯桶、鍋具、編織機、編

織品等一大堆東西出國，PCD的夥伴也為了我們需要的食材（無法從台灣帶去需在當地準備的部分）、鍋爐器具等的東奔西跑（真是感謝！）。

工作坊分為幾個部分：烤小米醃豬肉、香蕉糕DIY、米露、編織、糯米飯，每一站都可以吃到純粹泰雅風味的食物，廚房媽媽在工作坊各自拿出看家本事料理食物，工作坊還沒開始大家就已經好奇圍觀，有趣的插曲是，兩位廚房媽媽拿著從台灣帶來的蒸飯桶，到餐廳借爐子蒸糯米，那裏的廚師都說這樣蒸熟不了！沒想到才30分鐘就熟了，每個廚師都嘖嘖稱奇，紛紛來探究這蒸飯桶的構造，有種在食物上爭回一口氣的感覺！

大陸的朋友除了大口吃食物外，也問了許多關於文化的問題，看到現場反應如此熱烈，大家都覺得事前準備辛苦是值得的，不枉費我們千里迢迢來到四川啊！